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财经战略研究院：组建方案与发展设想
——在中国社会科学院财经战略研究院成立大会上的发言
高培勇

首先欢迎并感谢诸位和我们一起见证中国社会科学院财经战略研究院的成立。我相信，今天这个日子，不仅对于全体财经院人、对于全体社科院人，而且，对于所有关注中国哲学社会科学创新与发展的各界人士而言，都是富有特殊意义的。作为中国社会科学院实施哲学社会科学创新工程的一个重要举措，从今天起，财经战略研究院在财政与贸易经济研究所的基础上正式组建。它标志着中国社会科学院实施哲学社会科学创新工程的行动，已经深入到了体制机制改革阶段。这项堪称中国哲学社会科学创新与发展“大决策”的行动，对于中国哲学社会科学事业，特别是对中国社会科学院财经战略研究院的影响，将是深远的、巨大的。
下面，我从5个方面就财经战略研究院的组建方案与发展设想做一简要汇报。

一、背景与宗旨
财经战略研究院简称为财经院。它的成立，是院党组基于国内外形势的一系列新变化而做出的重大决策。
就国内而言，我国正处于中国特色社会主义发展的重要战略机遇期，同时也处于进一步推进改革开放的关键期和攻坚期。这一切，既为哲学社会科学的理论研究和学术探索提供了绝好的实践蓝本，也为哲学社会科学的大繁荣大发展提供了难得的机遇。在此背景下，中国社会科学院启动了哲学社会科学创新工程。这是贯彻中央“5·19”会议精神和“三个定位”要求，落实党的十七届六中全会精神以及国家“十二五”规划纲要有关建设哲学社会科学创新体系的重大战略部署。这意味着一场深刻的历史性改革。组建财经院，正是这一系统工程的重要组成部分。
就国际而言，全球经济的持续震荡，带来了一系列深刻而复杂的新问题。这些新问题，正在极大的考验着包括我国在内的各国智库的研究能力和水平。为了更好地应对世界格局和全球秩序转型的机遇和挑战，需要探索具有中国特色的新型智库的组织和管理模式，更好地服务于党和国家的决策要求。组建财经院，便是探索具有中国特色的新型智库管理模式的一种努力。
作为从事国家经济改革和发展战略研究的综合性、创新型科学研究机构，财经院的办院宗旨是：按照中央“三个定位”要求，以马克思主义为指导，坚持正确的政治方向和学术导向，从党和国家的工作大局出发，以我国经济改革与发展中的重大理论和现实问题为主攻方向，以建设世界知名、国内一流的具有专业优势的财经战略思想库为努力目标，着力推出代表国家水准、具有世界影响、经得起实践和历史检验的科研成果，服务于党和国家的科学决策。

二、定位与创新
根据院党组关于以财贸所为基础组建财经院的有关决定，财经院的定位是“国家级学术型智库”。也就是，以学术研究为支撑的党和国家财经领域的思想库和智囊团。
具体而言，它的功能定位可分解为如下三项：
1.致力于国家级智库的建设，为党中央、国务院的经济决策服务，就国家经济改革和发展中的重大现实问题提供战略咨询与对策建议。
2.致力于学术型智库的建设和学术研究的长期积累，进一步强化学术研究对于经济决策的基础支撑作用。
3.致力于全局性、战略性、前瞻性、应急性、综合性和长期性经济问题的研究，提供科学、及时、系统、可持续的研究成果。
根据上述功能定位，财经院将力求在如下三个方面有所创新：
其一，上层次。即从国家财经战略高度，要求并提升包括学术研究、决策研究等在内的各种研究成果的水平和质量。
其二，扩范围。即以综合和多学科的视野和方法，着力研究和破解当前中国经济社会发展进程中的一系列重大问题。
其三，探机制。即探索建立一种多学科之间、诸个研究机构之间的交叉、整合以及相互汲取营养的机制，搭建更有效率、更有利于发挥思想库功能的研究平台。

三、课题与成果
在近期，财经院将在经济学部各兄弟研究所以及院内外其他相关机构和人士的全面合作与支持下，陆续启动并担负如下几个重大课题的研究：
1.中国财政经济发展战略。
2.中国贸易经济发展战略。
3.中国服务经济发展战略。
4.社会主义基本经济制度问题。
5.深化经济体制改革问题。
6.收入分配问题。
7.住房问题。 
8.经济动态分析及重大事件反馈。
围绕上述课题的研究，财经院将分别以研究报告、会议和出版物等三种形式提交研究成果。其中，
研究报告包括年度性研究报告、专题研究报告、交办类研究报告和信息与动态专报等，拟统一设计、印制、出版，并根据性质之不同，分别向党中央、国务院及有关部门报送，或向社会公开发布。
会议包括每年一届的“财经战略论坛”、不定期举办的“财经院系列成果发布会”、定期举办的“双周财经论坛”以及其他内部研讨会等。通过不同层面的会议，打造财经院会议品牌。
出版物包括财经院主办的刊物——《财贸经济》（月刊）和正在筹办中的英文期刊《CHINA FINANCE & ECONOMY》（双月刊），不定期内部交流刊物《专报》和《财经论坛》，以及每两至三年出版一套的中国经济科学前沿丛书。它们将成为财经院向国内外人士持续提供了解中国经济运行动态和财经理论前沿成果的重要窗口。

四、组织架构
财经院实行党委领导下的院长负责制。内设机构包括科学研究、科研辅助和行政服务三个系列： 
1.科学研究系列。共设10个研究室、1个研究部：即财政研究室、税收研究室、成本价格研究室、国际贸易与投资研究室、服务贸易与WTO研究室、流通产业研究室、信息服务与电子商务研究室、服务经济研究室、城市与房地产经济研究室、旅游与休闲研究室和综合经济战略研究部（下设若干项目组，实行动态管理）。
2．科研辅助系列。由2部3室所组成：即《财贸经济》编辑部、《China Finance & Economy》（筹）编辑部、《专报》编辑室、《财经论坛》编辑室以及网络与信息资料室。
3.行政服务系列。包括院长办公室、行政办公室、科研组织处等三个机构。
五、感谢与期待
感谢奎元院长和院党组。以财贸所为基础组建财经院，是一项全新的工作。任务艰巨，责任重大，我们将以百倍的努力来回报各位领导给予我们的信任和支持。
感谢老一辈财贸所人。是你们长达30多年的努力，为我们打造了今天财经院的事业发展基础，使得我们能够站在中国财经科学学术重镇的平台上继续奋进。
感谢经济学部领导和经济学部各兄弟研究所。以往财贸所发展的每一步，无处不渗透着你们的帮助和支持。作为我们共同的事业平台，今后财经院工作的每一环节，同样离不开你们的帮助和支持。
感谢院内各职能局和其他相关机构。在财经院的组建过程中，你们倾注了许多心血，给予了我们多方面支持。今后财经院的运行和发展，将继续仰仗于你们的帮助和支持。
感谢国内外同行。在以往财贸所的发展史上，已经留下了我们彼此间密切合作的深刻印记。在今后财经院前行的路上，我们将继续一道书写相互支持、共同发展的合作史。
感谢新闻界的朋友。正是借助于你们为我们搭建的媒体平台，以往财贸所的各类研究成果得以广泛传播。今后财经院学术影响力和决策影响力的提升，将需要你们一如既往的关注和支持。
最后，在这光荣和愿景汇聚和交织的时刻，我想用已经作为共识而刻在全体财经院人心上的一段话，来结束我今天的发言并与大家共勉之：
将思想付诸实践，研以致用，以自己的研究成果报效祖国和人民，这是全体财经院人献身财经科学研究事业的梦想与追求。
谢谢大家！
预祝大家新年快乐！
2011年12月29日
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